

中央巡视组雷霆出击：

反腐新意频现 力度空前

据新华社电 严查党内腐败、监督八项规定落实、严明政治纪律、严格用人制度，对巡视组长“一次一授权”、抽查领导干部报告个人有关事项……日前启动的中共最高一级巡视工作所透露出的一系列新动作，显示在反腐形势严峻的背景下，中共从严治党和严惩腐败的决心和力度。

亲任中央巡视工作领导小组组长的中共中央政治局常委、中央纪委书记王岐山对此次巡视工作提出四个“着力点”——

着力发现领导干部是否存在权钱交易、以权谋私、贪污贿赂、腐化堕落等违纪违法问题；着力发现是否存在形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风等问题，紧紧盯住，防止反弹；着力发现是否存在违反党的政治纪律问题；着力发现是否存在选人用人上的不正之风和腐败问题。

“毫无疑问，今年的巡视工作把反腐作为头等重要的任务，还针对‘八项规定’的落实提出要求，这些都是因应新形势和新问题做出的

新动作，以期获取民众的支持，增加政府的公信力。”北京大学廉政建设研究中心主任李成言说。

中国政法大学教授刘长敏表示，此前的巡视工作也有对党风廉政建设和自身廉政勤政的考察，但没有提升到如此重要和紧迫的程度，这次“直奔问题”的巡视风格，说明中央“老虎”、“苍蝇”一起拍的决心之大。

按照惯例，中央巡视组主要巡视稽查省部级领导干部违反党纪国法的问题。巡视组的工作方式包括听取工作汇报、列席会议，参加民主生活会以及述职述廉会，受理反映群众来信、来电、来访等。

此次，王岐山特别指出，巡视工作要关口前移，“下沉一级”，要对领导干部报告个人有关事项进行抽查，提高巡视的针对性和有效性。

分析人士认为，关口前移以及对领导个人有关事项进行抽查是今年的新动作。尤其是密切联系群众这一环节，巡视组有可能将与一些

被巡视地区和单位的退休干部、企业领导以及普通民众个别谈话。

“这说明巡视组在发现问题时，主动发现线索，找出隐藏问题，不仅要查出‘苍蝇’，更要找出背后的‘老虎’，哪怕这样的‘老虎’是某省委常委，也不能有掩饰回避。”李成言说。

对巡视组自身提出高标准严要求，也是此次中央巡视工作的亮点。王岐山指出，打铁还需自身硬。要加强巡视队伍建设，严格落实责任。巡视组长也一改“铁帽子”终身制，而是“一次一授权”。

“这是中央要求巡视人员必须具备责任心，巡视人员也要有自己的‘责任状’。”李成言说。

此番中央巡视组“雷霆出击”受到中国百姓尤其是网民的欢迎。前一段时期，通过互联网的举报，中国一批贪腐官员纷纷落马。

但也有网民提出，“腐败问题天天有，但中央怎能天天巡？几十个人巡视组的作用哪有8000多万人的监督作用大？”

刘长敏说，中央巡视目前还是一个“暂时

性”的措施，不能解决腐败的根本，但巡视工作可以起到“敲山震虎”效果。提高公众积极性，保障党员的权力，形成监督合力，织就防腐天网，才是最根本的途径。

自2003年8月中央巡视组成立以来，党内巡视工作已经进入第十个年头。此前，“改革和完善党的纪律检查体制，建立和完善巡视制度”被写入十六大报告。

对于这一党内监督的特殊制度，中央党校党建教研部教授蔡霞说，这是针对目前中国普遍存在的“看得见的管不着，管得着的看不见”监管缺陷的“补救制度”，具有很强的现实意义。

她认为，针对“同级之间难以监督”“下级对上级无法监督”“上级对下级不便监督”等权力运行中的漏洞，以及官场中“谁不查谁，谁不说谁”官官相护的弊病，巡视制度处于特殊的政治体制链条之中，能够“煞住”歪风。

“只有进一步发扬党内民主，用党员的‘权利’来管住‘权力’，才是最根本的预防腐败、长治久安的方法。”蔡霞说。

房产税试点扩容将调研

杭州试点方案暂缓

本报综合消息 2011年1月，房产税开始在上海、重庆先行先试。上海方案只针对增量，税率分0.4%和0.6%，并给予户籍居民家庭新购房人每户60平方米的免征额；重庆方案则偏重高档住房，涉及存量与增量，税率为0.5%至1.2%。

2013年起，上海房产税适用税率分界线因与新建商品住宅平均销售价格联动有所提高，如果房屋单价超过27740元/平方米，则按0.6%征收房产税；若低于或等于27740元/平方米，则按0.4%的税率征收。2012年这一税率分界线为26896元/平方米。

此前第二批列入试点的城市屡有传闻。杭州是第二批房产税试点扩容传闻最多的城市。

2013年2月20日，国务院确定扩大个人住房房产税改革试点范围。

2013年3月1日，国务院出台国五条细化政策，规定出售自有住房征税20%。

2013年4月初，杭州坊间就流传“杭州房产税即将开征”。杭州流传的房产税试点方案内容是：4月26日，杭州出台细则；5月1日起，杭州作为第二批房产税试点城市，开始征收房产税。具体细则将参考上海模式：

人均免税面积60平方米，人均60平方米以上的普宅4%，豪宅8%，家庭第二套起征，（经营）



小学校建起校园书吧

5月21日，广西南宁市凤翔路小学学生在校园书吧里认真阅读。

广西南宁市凤翔路小学2013年4月举行“捐一本书，读百本书”图书交换活动，并利用募集来的数百本图书在教学楼的公共活动场所建成两个校园书吧。这种由学生自己参与建设的校园书吧，既避免了图书浪费，也有利于培养学生的阅读兴趣，受到学生及家长的欢迎。

新华社发

报告称免费午餐3元补助不够用

早上牛奶鸡蛋吃不饱

本报综合消息 5月20日，中国发展研究基金会发布的《农村义务教育学生营养改善计划评估报告》指出，计划实施以来，超过1300万的农村义务教育学生在校天天能吃到肉食，农村学生以往饿肚子上学的现象明显减少。3元膳食补助标准已不够用。

“农村义务教育学生营养改善计划”，又称“免费午餐”，从2011年秋季学期起，中央财政投入160亿元，为全国680个贫困县、10万所农村义务教育学校里的2300万学生，提供每人每天3元的补助，用于免费午餐。中国发展研究基金会于2012年受全国营养办委托，对营养改善计划执行情况与执行效果进行了评估。

早上牛奶鸡蛋吃不饱

报告显示，截至2013年初，营养改善计划的目标学校与目标学生已基本实现全覆盖，覆盖率分别为99.67%和98.14%。食堂供餐已成为农村学生营养改善计划的主要供餐形式，学生覆盖率达45.7%。

报告说，营养改善计划实施以来，农村

学生以往饿肚子上学的现象明显减少，学生饥饿感明显下降，经常感到饥饿的情况基本消失，偶尔感到饥饿的学生比例不足10%，现在已全部改为三餐制。改变了农村学生过去每天只吃两顿饭的不良饮食习惯，已有超过1300万的农村义务教育学生在校天天能吃到肉食。而调查表明，在早餐时间仅发放牛奶和鸡蛋，多数农村义务教育学生无法吃饱。

报告建议提高补助标准

报告建议，下一步应加强地方政府与学生营养改善重要性的认识，加大食堂建设资金投入，加快供餐形式转变，加强农村义务教育学校整体标准化建设，加紧落实营养改善计划运行经费，建立教师激励机制，提高膳食补助标准等。

报告建议，提高膳食补助标准，3元膳食补助难以满足农村学生营养基本需求，随机抽样学校调研发现，以每生每餐食用鲜肉50克，在保障学生每餐所需基本营养剂优质蛋白摄入的前提下，每生每餐平均价格约为3.78元。

(刘春瑞)

第七届河南省少儿文化艺术节美术获奖作品揭晓

周口仨作品摘得一等奖

□晚报记者 李伟

本报讯 日前，第七届河南省少儿文化艺术节美术获奖作品揭晓，并开始在河南艺术中心艺术馆展出。周口获奖作品达18幅，其中一等奖3个。

第七届河南省少儿文化艺术节由河南省文化厅、教育厅和省宋庆龄基金会主办，省群艺馆承办，4月29日在河南艺术中心开幕，将持续至6月份。本届少儿文化艺术节包括舞台艺术比赛、静态艺术评比、舞蹈教学展演、美术教育研讨、美术作品邀请展

5部分。其中，舞台艺术包括少儿音乐、舞蹈、戏剧、曲艺4个门类。静态艺术包括少儿美术、书法、摄影3个门类。

据介绍，在各省辖市中，我市这次参评的美术作品最多，有1700多幅，最终有18幅脱颖而出，3幅荣膺一等奖、7幅摘得二等奖、8幅获得三等奖。其中一等奖作品分别为朱石麟老师辅导、顾秉怡小朋友画的《爸爸和我》；朱石麟、周羊城老师辅导，段鹏展小朋友画的《泥泥狗》；吴秀灵老师辅导、曾秋雨小朋友画的《小羊过桥》。记者看到，这些作品童趣十足，颇有灵气。

《张伯驹传》出版

□晚报记者 徐松

本报讯 5月21日，由我市文史专家张恩岭编著、花城出版社出版的《张伯驹传》在全国的新华书店上市。

张伯驹，项城人，出生于光绪二十四年(1898年)3月14日，是我国近现代著名的词人、收藏家、戏剧家和书画家，其一生苦乐兼备，命运多舛，具有独特的个性和独立的精神。多年来，有关张伯驹生平的“传奇”流

传甚广，为人乐道和赞许。

谈起本书的创作历程，作者张恩岭颇有感慨。他说，本书立足“传记”而不是“传奇”，所以出发点有着极强的责任感和使命感。得益于作者与张伯驹先生是同乡，他将20多年积累的素材融为一体，并走访张伯驹先生家人、朋友、知情者，全书分“传记”和“生平简表”两大部分组成，历经修改才最终定稿。全书18万字，叙事简约、语言平实、图文并茂，是一部可供研究和欣赏的传记作品。